

În concluzie, putem aprecia că desfășurarea colocviului româno-englez de la Londra a constituit un succes, contribuind la mai buna cunoaștere a realizărilor istoriografiei românești în domeniul istoriei și civilizației geto-dacilor, la stimularea interesului cercurilor științifice britanice față de această problemă, la întărirea legăturilor de colaborare dintre specialiștii din cele două țări.

M. Babeș

COLOCVIUL PRIVIND: TERITORIILE ORAȘELOR DIN DOBROGEA ÎN EPOCA GREACĂ, ROMANĂ ȘI ROMANO-BIZANTINĂ

În zilele de 9 și 10 mai 1980, secția greco-romană a Institutului de arheologie din București a ținut cel de-al doilea colocviu al său, cu tema *Teritoriile orașelor din Dobrogea în epoca greacă, romană și romano-bizantină*, cu participarea unor invitați de la Centrul de istorie militară, Biblioteca Academiei R. S. România, Institutul teologic din București, Muzeul de istorie națională și arheologie din Constanța și Muzeul de istorie și arheologie din Tulcea. În decursul celor două zile de dezbateri a fost înfățișat stadiul cercetării actuale, pe plan național și internațional, privind formarea teritoriilor coloniilor grecești din Dobrogea, statutul lor politic, juridic și funcția economică și militară, raporturile cu populația getică etc. În a doua parte a lucrărilor a fost examinată situația teritoriilor, atât ale coloniilor de pe coasta Mării Negre, cât și ale unora dintre orașele înființate de Imperiul roman la frontiera dunăreană. În ultima parte a dezbaterilor au fost discutate problemele ridicate de aceste teritorii în perioada română țirzie.

Colocviul a fost deschis de dr. Petre Alexandrescu, șeful secției greco-romane, care a prezentat *Noile orientări în cercetarea choriei coloniilor grecești*, punând accentul pe acele puncte de vedere și descoperiri ale științei actuale care prezintă interes metodologic pentru cercetarea noastră. A fost subliniat interesul pe care îl prezintă lucrările grupului de arheologi care cercetează teritoriile orașelor grecești din sudul Italiei și din Sicilia, și ale celor care lucrează în sudul U.R.S.S. (în special la Olbia și în Crimeea). Catrinei Domăneanțu a deschis apoi seria referatelor cu privire la *chora* Histriei, cu o privire de ansamblu asupra stadiului actual al cercetărilor, continuând cu prezentarea rezultatelor săpăturilor sale din *Așezarea agricolă de la Nuntași*. Maria Coja a prezentat *Descoperirile preromane de la Capul Doloșman*, punând accentul pe descoperirea unui nivel de locuire precoloniară, atribuit culturii Babadag III (bordeie și gropi). De semnalat descoperirea în cuprinsul unor bordeie a citorva fragmente de ceramică greacă arhaică din secolul al VI-lea î.e.n., ceea ce a făcut-o pe descoperitoare să sugereze posibilitatea unei „coboriri” a cronologiei propuse de Sebastian Morintz pentru faza a III-a a culturii Babadag în veacul al VI-lea î.e.n. Gavrilă Simion, în *Cercetările de la Beidau*, a prezentat rezultatele săpăturilor din așezarea fortificată din această localitate, aparținând culturii Babadag, precum și resturile arheologice din veacul al VI-lea î.e.n., atestând a locuire ulterioară, apărută în perioada de formare a *choriei* Histriei. Mihaela Adameșteanu a prezentat cercetările sale din *Așezarea de la Vișina*, una dintre așezările agricole ținind de *chora* coloniei grecești de la Capul Doloșman. Ernest Oberländer a ținut un referat cu privire la tezaurul de *Virfuri de săgeți cu valoare monetară descoperite lângă Capul Doloșman*, discutând problema apartenenței acestor „monede”. Vlad Zirra a prezentat rezultatele campaniilor de săpături din *Cimitirul plan grecesc din satul Histria*, cercetat integral și în curs de publicare. Echipa de arheologi de la Muzeul de istorie națională și arheologie din Constanța, compusă din Al. Rădulescu, Maria Bărbulescu și V. Georgescu, a prezentat *Cercetările de la Albești*. Discuțiile care s-au purtat în jurul acestei descoperiri din *chora* orașului Callatis s-au referit la funcția complexului eolenistic cercetat, Emilia Doruțiu Bollă sugerând posibilitatea interpretării acestuia ca un *pyrgos*, în acord cu interpretarea propusă în raportul preliminar publicat în *Materiale și cercetări arheologice*, Oradea, 1979, p. 173. În încheierea primei părți a acestui colocviu, Vladimir Iliescu a prezentat comunicarea *Relații agrare în chora orașelor grecești în secolul al IV-lea î.e.n.*

În partea a doua, dedicată cercetărilor din epoca romană, Alexandru Suceveanu a prezentat comunicarea *Autohtonii și romanizarea în teritoriile rurale ale Tomisului și Histriei*, pe baza cercetărilor sale de la Fintinele și de la Straja. Victor Baumann a prezentat cercetările

sale cu privire la *Villae rusticae* în teritoriul *Noviodunum*, rezultate dintr-o amplă anchetă întreprinsă în regiune și ale unor săpături. Maria Bărbulescu a dezbătut problema ridicată de descoperirea pietrei de hotar de la Nuntași.

În ultima parte a colocviului au fost discutate câteva comunicări și rapoarte privind teritoriile orășenești în perioada romano-bizantină. Prof. Emilian Popescu a prezentat cadrul problemei în comunicarea sa *Considerații asupra teritoriilor orașelor în secolele IV—VI e.n.*, discutând atât datele obținute din izvoarele istorice, cât și cele epigrafice și arheologice. Alexandru Barnea a dezvoltat tema *Aspecte ale evoluției economice a vieții urbane și rurale pe teritoriul Dobrogei în secolele IV—VI e.n.* Andrei Opaș și Mihai Zahariade au prezentat în continuare cercetările din *Fortificația de la Toprațchioti*, jud. Tulcea, abordând problema fortificării teritoriilor rurale în veacul al IV-lea e.n. Pe aceeași linie de cercetare se situează și descoperirile efectuate de Mihai Bucovală și Gheorghe Papuc, prezentate în comunicarea *Fortificațiile de la Ovidiu*.

Lucrările colocviului au oferit prilejul unui amplu schimb de păreri și al dezbaterii a numeroase idei noi, privind direcțiile de cercetare ale problemei teritoriilor orășenești în Dobrogea antică.

Petre Alexandrescu